

## 数字经济与管理专题研究

引文格式：吴迪曼. 美国数字技术的垄断资本运用逻辑与中国制度优势 [J]. 常州大学学报(社会科学版), 2023, 24 (2): 42-52.

# 美国数字技术的垄断资本运用逻辑与中国制度优势

吴迪曼

**摘要：**20世纪80年代，数字技术加速了全球产业链的构建，促成了金融革命、生产及流通领域的变革，推动了美国生产力的极大发展。随后，在生产力革命的基础上，剥削性全球分工格局、金融寄生性机制及垄断剥削性机制形成。寄生性积累机制的膨胀削弱了全球产业价值链的基础、损害了生产及创新的根基、阻碍了社会再生产过程的顺利运行，生产力革命的成果遭到反噬。受制于垄断资本主导的美国资本主义积累模式，美国的数字技术难以充分发挥生产力提升效能。与之相比，社会主义中国具有超越性的制度优势，这将成为中国赢得数字竞争的关键因素。

**关键词：**垄断资本；数字技术；寄生性积累；制度优势

**作者简介：**吴迪曼，北京大学马克思主义学院博士研究生。

**基金项目：**国家社会科学基金重点项目“中国特色社会主义市场经济制度问题研究”(20AZD012)。

**中图分类号：**F038 **文献标志码：**A **Doi：**10.3969/j.issn.2095-042X.2023.02.005

近年来，中美科技竞争日趋激烈，数字领域正是这场科技竞争的制高点。党的二十大报告指出，要“加快发展数字经济，打造具有国际竞争力的数字产业集群”<sup>[1]</sup>。数字经济领域的竞争既是数字技术之争，又是资本主义与社会主义的制度之争。当前，由于具有先进技术优势、人才资源优势等等，美国在数字经济领域的竞争展现出强硬姿态。然而，历史地考察美国数字技术的运用过程时却发现，美国数字技术的运用过程被深刻地束缚于垄断资本的积累逻辑中。20世纪80年代以来，数字技术的广泛运用促成了美国的生产力革命，然而，在生产力革命成果的基础上形成了寄生性积累机制，随着这种寄生性积累机制的膨胀，生产力革命的成果遭到了反噬。垄断资本主导的美国资本主义积累模式无法充分发挥数字技术的生产力提升效能，与之相比，社会主义中国具有超越性的制度优势，这将成为中国赢得数字竞争的关键。

### 一、数字技术的广泛运用促成了美国生产力革命

数字技术的广泛运用加速了全球产业链的构建，促成了金融、生产及流通领域的极大发展，为美国带来了新一轮的生产力革命<sup>①</sup>。

<sup>①</sup>全球产业链的构建、金融革命、生产及流通的变革形成本身由诸多复杂因素综合决定，而数字技术的广泛运用是其中的重要推动因素。

### （一）数字技术的运用加速了全球产业链的构建

20世纪70年代末资本主义国家普遍发生了“滞胀”危机，为解决利润率下降的问题，各资本主义国家都开启了对资本增殖新模式的探索。如果将产业链的各个环节相应地安排到各个具有“比较优势”的地区，则可以降低人工及原料等成本，但同时跨国分工协作所带来的通信等成本会极大压缩资本的全球套利空间。而数字化革命的兴起则为此提供了解决之道。一方面，数字化技术的发展极大地降低了通信成本。1970年在伦敦与纽约之间3分钟的通话费用大约为20美元。而此后商用卫星、光导纤维、计算机微处理器的迅速普及使通信费用大大降低。到2001年，一个越洋电话的花费可能仅仅只有30美分，一封电子邮件则是免费的<sup>[2]</sup>。另一方面，数字化革命催生了模块化生产，推动了产业价值链形成以生产要素为基础的新式垂直分工<sup>[3]</sup>。这使得大规模将生产过程的各个环节转移到具有“比较优势”国家的做法成为可能。随着发展中国家相继开放本国的资本项目，发达国家的投资方向越来越倾向于将产业链的低端环节输出到那些生产要素价格低廉的发展中国家和地区。1996年，整个发展中国家吸引外国直接投资1290.71亿美元，相当于20世纪80年代中后期年均流入量的5倍多，占世界流入总量的17.34%，上升36.96%<sup>[4]</sup>。整合各国的“比较优势”实行生产过程国际化成了当代跨国公司自觉追寻的发展战略和资本积累方式<sup>[5]</sup>。随着全球产业链的构建，全球范围内的分工逐渐形成，全球性的分工将不同民族地区的相对封闭状态进一步打破，在全球范围内形成了统一的经济区，潜在的劳动力、原料等生产要素转化为现实的生产力要素。全球范围内的分工协作缩短了产品的社会必要劳动时间，提升了社会劳动生产率，极大地促进了社会生产力的发展。作为全球化的倡导者与推动者，美国在全球化过程中充分利用其他国家的资源与市场，解决了利润率下降问题，走出了滞胀的泥潭，生产力获得极大提升。

### （二）数字技术在金融领域的运用促成了金融革命

包含计算机软硬件、通信设施与服务在内的数字化革命成果运用于金融领域，由于增加了数字信息传递的便捷性、准确性、及时性、跨区域性，再加上边际成本接近于零的特点，导致金融领域的经营模式发生了极大变化，促成了利于生产力发展的“金融革命”。1977年，为全球银行之间提供金融交易和支付信息服务的“环球银行金融电信协会”SWIFT投入使用；20世纪80年代，出现了自动化窗口或自动化出纳机（ATM）、定点商店终端机（POS）等电子金融服务方式；1995年，世界第一家网上银行在美国诞生，从此全球银行业在数字化道路上开始了爆发式的飞跃。银行兼有货币收付、贮藏等纯粹技术型业务及信用业务。而数字化技术使得纯粹技术型业务与信用业务的效率都得到极大提升。在纯粹的技术型业务方面，ATM与POS等电子金融服务可使普通支票、信用卡的交易费用降为原来费用的五分之一，平均办理一次存取款比手工操作效率提高15倍，国际、国内结算时间由十几天、几天，缩短为几小时，甚至几分钟<sup>[6]</sup>。同时，数字技术也使得银行的信用业务得到了极大发展，例如，网上银行的设立增强了银行的吸储及贷款能力。金融领域的革命极大地促进了职能资本的积累，为更多的职能资本提供了循环过程中所需的货币资本，从而在一定程度上保障了职能资本的循环过程顺利进行，使得职能资本能够运用多倍于自有资本的资本进行积累。此外，数字技术的运用促进了全球金融的一体化。以“环球银行金融电信协会”为代表的跨国数字化金融信息系统，促进了国际贸易往来及跨国公司的发展，从而加速了跨国商业资本与产业资本的对外扩张与积累进程。并且，在数字技术与金融手段日益融合的情况下，大量新型的金融工具不断涌现，为职能资本提供了更多的融资及避险渠道，促进了职能资本的积累。

### （三）数字技术促成了生产及流通领域的变革

20世纪90年代末，美国商务部发布的《新兴的数字经济Ⅱ》（*The Emerging Digital Economy II*），通过大量的数据分析得出以下结论：IT技术含量较高、R&D投资较高的产业和企业，是国家实际GDP增长的主要贡献者<sup>[7]</sup>。在生产领域，数字技术的运用普遍提高了劳动生产力。以互联网、计算机、各类软件服务等为代表的数字技术的运用成功赋能于劳动者与劳动资料，使劳动过程发生了升级。数字技术的外溢性、数据资源的可复制性、数据使用的共享性极大地降低了生产成本，增加了生产效益。数字技术融合于劳动者与传统机器生产体系，使传统机器生产体系实现了数字化改造，延长了劳动者自然的肢体，提升了单个劳动者的劳动生产率，提高了企业内部管理及分工的科学性，工人之间的协作也因通信费用低廉而更加高效。总体工人的劳动生产力得到了提升，因为局部工人的分工协作使得“总体工人具备了技艺程度相同的一切生产素质，同时能最经济地使用它们，因为他使自己的所有器官个体化而成为特殊的工人或工人小组，各自担任一种专门的职能”<sup>[8]404</sup>。在哈佛大学的戴尔·乔根森等<sup>[9]</sup>所做的一项研究中，他们对于美国20世纪90年代后半期高经济增长的原因进行了实证分析。其结论是，20世纪90年代后半期的经济高速增长是因为信息技术造成了资本积累的激增，在那些运用了计算机的行业中，计算机生产技术的进步有助于平均劳动生产率在总体水平上的提高。

数字技术在流通领域的运用，拓宽了商业信息渠道，使商业资本的买卖决策更加符合于市场需求，加上与购买者联系的通信成本降低，供需双方相互匹配、从而交易意愿达成的概率得以提高，从而在相同时间内交易量增大、商业资本及产业资本循环和周转的速度均得以增加。此外，通信费用的减少降低了流通费用，更多的商业资本可以从流通领域分离出来流向生产领域，从而同等时间内社会总剩余价值量得以增加。20世纪90年代以亚马逊等为代表的数字商业平台兴起后，数字技术对于社会总剩余价值量增加的促进作用变得更加明显，数字商业平台通过网络效应将世界各个地区的巨量买卖双方联系起来，再加上大数据能将针对个人需求的广告精准投放给消费者，从而极大地增加了供需双方匹配的概率。平台的总交易量得到了极大增长，职能资本周转的速度得到了大幅度的提升，再加上店铺租金等流通费用的降低，使得可分配的总剩余价值和总利润都增加了。

数字技术在生产、流通及金融等领域的运用创造了极大的生产力。在数字技术的驱动作用下，从1983年到1990年，美国的年平均经济增长率达到了4.08%。步入20世纪90年代后，数字技术对美国经济发展的贡献愈发明显，美国迎来了以“高增长、低通胀、低失业”为显著特征的“新经济”时期，经济发展动力强劲，从1995年到2000年，经济年平均增长率达到4.03%<sup>①</sup>。

## 二、在生产力革命基础上寄生性积累机制形成

在垄断资本主导的美国资本主义积累模式下，生产力革命成果成为寄生性积累机制赖以存在的基础。在全球产业链的基础之上，形成了剥削性的全球分工格局；在金融革命的基础上，形成了金融寄生性机制；在生产及流通革命的基础之上，形成了垄断寄生性机制。

### （一）在全球产业链基础上形成了剥削性全球分工格局

数字技术的运用促进了全球产业链的构建，各个国家地区“比较优势”的整合形成了巨大的

<sup>①</sup>数据来自世界银行官网，年平均数值由笔者计算得出。

生产力，而参与同一产品生产的各个国家在收入分配上却极不平等。凭借数字技术原始性科技创新的优势，发达国家及其科技先进企业建立起了从微观到宏观以至“全球化”秩序这样的一系列形式上“合理”“合法”实则不公正、非对称的制度，主导了世界经济发展的方向、国际分工的格局和全球秩序的性质与特征<sup>[10]</sup>。一般来说，产业链可分为原料采购、研究和设计、加工制造、装配和市场开发、批发零售等多个环节。研发一类的产业环节往往为发达国家的垄断资本所控制，很多发展中国家只占有加工制造等可替代性较强的环节。“分配的结构完全决定于生产的结构。分配本身是生产的产物……参与生产的一定方式决定分配的特殊形式，决定参与分配的形式”<sup>[11]</sup>。美国垄断资本所主导的全球分工的生产关系决定了各国之间不平等的分配关系。在美国垄断资本所主导的生产方式下，各个国家地区参与跨国生产的模式不同，发达国家以高技术、资金为主的生产要素参与知识、资本密集型的产业环节，而很多发展中国家以劳动等生产要素参与劳动密集型的产业环节。垄断资本因其所控制的生产要素、所参与的产业环节具有较强的排他性质，在分配中获得的剩余价值高；而发展中国家由于生产要素及产业环节可替代性强、难以垄断，在分配中获得的剩余价值较少。例如，在苹果手机的产业价值链中，掌握了IOS操作系统以及品牌优势、销售渠道等多个产业环节的苹果公司，获得了苹果手机总价值的42%，而中国大陆（劳动力）则只得到了1%<sup>[12]</sup>。并且，这一不平等的分配关系会随着再生产过程的不断持续而日益强化。垄断资本所主导的全球范围内的再生产过程，一方面不断创造出巨大的财富，另一方面不断生产出国与国之间愈加不平等的分配关系，在资本的不断循环过程中，不平等分配关系的持续作用导致了国家之间的“马太效应”。中等收入国家与发达国家之间的财富鸿沟日趋加深。从1980至2018年，高收入国家与中等收入国家收入的绝对差距由21100美元增长到了37800美元，增长幅度近80%<sup>[13]</sup>。在持续不断的再生产过程中，劳动密集型产业国家的劳动者所创造的价值不断向发达国家的垄断资本转移，在全球产业链的基础上，美国垄断资本构建了涉及全球的劳动剥削体系。随着再生产过程的不断进行，各国间分配关系的不平衡性日益强化，国家之间的收入差距越来越大。

## （二）在金融革命基础上形成了金融寄生性机制

恩格斯在晚年阐述历史唯物主义的书信中曾论述过金融同生产与贸易之间的关系。货币贸易与证券贸易一旦与生产及商品贸易分离，它们就“在生产和商品贸易所决定的一定条件下并在这范围内”有了自己的发展<sup>[14]</sup>；金融领域一旦同生产及流通领域分离，它就获得了纯粹的证券投机等相对独立于生产及流通的运动形式。当金融业的资本服务于生产与流通，进而促进总剩余价值量的增加时，其尚且具有生产性；而当其相对独立于职能资本发展，甚至凌驾于职能资本之上时，其寄生性质就占据了主导地位。在数字技术促成的金融革命的过程中，数字技术不断加速金融领域内的资本集中，进而导致金融垄断资本不断发展。同时，金融垄断资本也越来越独立于生产领域及流通领域。在20世纪70年代以前，基于大萧条的教训，美国制定了诸多金融监管的法案，金融系统也建立在金融与工业较为密切合作的基础之上。而到了20世纪70年代中期后，尽管金融垄断资本为很多职能资本提供融资，从而间接地参与了职能资本的循环过程，促进了社会总剩余价值的增加。然而，随着金融业与实体经济间的利润率差值日益显著，越来越多的资本从生产及流通领域撤离，转而流向金融领域，与此同时，生产及流通领域的金融化程度越来越高。新自由主义经济学家弗里德曼所提出的“企业是为股东创造价值而存在的”和“股东第一主义”的企业价值观被广泛接受，相较于公司的生产业务，美国企业的领导者更加关注公司的股票价格及投资回报率等金融指标。这些因素加剧了金融垄断资本对于生产及流通的控制，制造业、

房地产业、科技业、医药业都渴望仰仗金融业实现自我利益的最大化，各个行业的行为都被金融的利益所支配<sup>[15]</sup>。在金融革命的基础之上，美国金融垄断资本寄生于生产及流通领域，“再生产出了一种新的金融贵族，一种新的寄生虫——发起人、创业人和徒有其名的董事，并在创立公司、发行股票和进行股票交易方面再生产出了一整套投机和欺诈活动”<sup>[16][497]</sup>。这些金融垄断资本不断在金融市场运作、不断地获取投机性的利润，在不参与价值创造的情况下分割剩余价值，这些巨量的纯粹寄生性资本不仅在本国市场上运作，也尽可能地流入世界范围内各个具有套利空间的国家。仅仅在中国，2003年至2008年第一季度流入的热钱就达到了1.20万亿美元，其获取的利润高达0.55万亿美元，二者之和约为2008年3月底中国外汇储备存量的104%<sup>[17]</sup>。依托于金融革命的成果，美国金融垄断资本寄生于全球范围内的价值创造者，源源不断地将剩余价值收入囊中。

### （三）在生产及流通革命基础上形成了垄断剥削性机制

数字技术的普遍运用带来了劳动生产率的普遍提升，但由于资金财力差异，各个企业之间数字技术运用水平存在差距，在此基础上形成了垄断剥削性机制。美国波士顿学院管理学教授莫汉·萨布拉曼尼娅姆将企业的数字技术转型分为四个阶段：第一层，提高运营效率；第二层，实现先进的运营效率；第三层，来自价值链的数据驱动服务；第四层，通过数字平台提供数据驱动服务<sup>[18]</sup>。不同企业数字化的水平不同，所获得的剩余价值量也不同。诸如物联网设备和人工智能等更高级的数字化技术的运用需要大量的资金作为支持。大量中小企业由于经济实力的缺陷，往往处于较低层次的数字化转型阶段，而资金雄厚的企业能够优先采用更高水平的数字技术、实现高层次的数字化转型，进而将超额剩余价值留在本企业，形成垄断利润。数字技术的不同层次的运用构成了垄断的基础，数字鸿沟强化了垄断资本的地位。数字垄断企业掌握了前沿的数字技术，而这些技术又为数字垄断企业设置门槛、进一步打造垄断条件奠定了基础。在技术垄断的基础上，数字垄断企业能打造其他竞争企业难以具备的垄断条件，并且通过专利、技术屏障、数字产品捆绑等方式巩固自身的垄断地位。1989年，美国联邦贸易委员会对微软的垄断问题展开调查。历时三年的调查得出结论，微软将操作系统与应用软件捆绑销售，并在操作系统中故意设置隐瞒代码，妨碍竞争对手应用程序运行<sup>[19]</sup>。并且，由于数字技术之间存在着层次之分，掌握了更低层技术的数字公司在某一个领域内垄断势力范围易于拓展，其更容易通过垄断性地掌握一个领域的技术而获取其他领域的垄断权。例如，微软在进军浏览器市场时，曾通过把自身研发的IE浏览器与Windows操作系统绑定，获取了浏览器市场上的垄断地位。在获取垄断地位之后，微软又通过制定垄断高价与垄断低价“压榨供应商，剥削消费者”<sup>[20][364]</sup>。通过制定出针对销售端的垄断高价、供应商的垄断低价，垄断资本攫取了产业链上下游企业的利润及消费者的财富。

在流通领域，相较于工业部门，传统的商业组织难以垄断性地享有某项技术，难以像工业部门那样广泛使用机器来代替人力，因此商业组织之间的竞争更加激烈，集中所受的阻力更大<sup>[21]</sup>。而当数字技术运用到流通领域后，流通领域集中与垄断的程度都大大地增强了，垄断商业数字平台产生。数字商业平台盈利的重要基础是数字圈地机制。在垄断性地占有海量数据使用权的基础上，平台通过垄断性“算法”对数据进行处理，以其结果匹配买卖双方，促进交易达成。在此基础上，数字平台能够从单笔交易中抽取带有一定垄断性质的交易费用。由于网络效应和数据反馈效应的存在，数字平台领域的竞争是“赢者通吃”（winner-take-all）模式，外部竞争的激烈性又加速了数字平台的集中与垄断。在内外因素的作用下，垄断数字商业平台不断通过数据资源垄断、算法技术垄断、收购与兼并等方式，巩固与强化自身的垄断地位。在此基础上，数字商业平台通过大数据杀熟、特色商家算法等方式针对销售端制定出灵活的垄断高价，凭借其垄断势力压

榨上下游商家以获取垄断利润。2020年10月，美国众议院反垄断委员会发布了题为《数字市场竞争调查：大多数工作人员的报告和建议》（*Investigation of Competition in Digital Markets: Majority Staff Report and Recommendations*）的反垄断调查报告。该报告指出，亚马逊对大多数第三方卖家及其许多供应商拥有垄断权。许多小企业使用“欺凌”“恐惧”“恐慌”等词来描述他们与亚马逊的关系<sup>[22]</sup>。

### 三、垄断资本寄生性积累的膨胀反噬了生产力革命成果

在数字技术生产力革命的基础之上形成了寄生性积累体系，随着垄断资本寄生性积累机制的发展与膨胀，生产力革命成果遭到了寄生性积累的反噬。剥削性的分工格局削弱了全球产业链的基础；金融寄生性的膨胀损害了生产及创新的根基；垄断资本势力的不断增强阻碍了社会再生产的实现。资本主义生产力发展遭到了垄断资本自身积累逻辑的限制。

#### （一）剥削性分工格局削弱了全球产业链的基础

“商品价值从商品体跳到金体上，是商品的惊险的跳跃”<sup>[8][27]</sup>。能否实现成功销售是商品能否实现价值、进而证明生产是否适应社会需求的关键。从这个意义上讲，世界市场是全球产业链存在与发展的重要基础，而剥削性的分工格局致使贫富差距扩大、发展中国家危机频发，阻碍了世界市场的发展。在剥削性分工格局的持续作用下，国家之间的贫富鸿沟越来越大，相比于1990年，2016年发达国家和贫困国家间的人均收入差距增至两倍<sup>[23]</sup>。此外，全球范围内分工格局的形成要求有相应的制度匹配，发展中国家需要进行经济模式改造以适应垄断资本的增殖要求，而经济模式的变革进一步缩小了世界市场，同时也间接促使全球产业链环节遭到冲击。为了保障输出到发展中国家的资本的利益，垄断资本致力于将发展中国家的经济模式进行新自由主义式的改造。例如，在拉美国家爆发债务危机之际，美国曾以国际金融组织的贷款援助等为条件，先后提出了针对拉美国家的“贝克计划”“华盛顿共识”等新自由主义经济改革方案。新自由主义倡导“私有化、市场化、国家干预最小化”，在新自由主义式的经济发展模式下，发展中国家在不同程度上出现了贫富差距扩大<sup>[24]</sup>。在私有化的进程中，发展中国家国有企业大量落入国内私人资本与国外垄断资本之手，经济支柱遭到破坏；市场化的导向主张“市场”对经济的绝对统治，削弱了发展中国家的经济主权，破坏了发展中国家的经济安全；而自由化的政策则破坏了发展中国家产业、贸易及金融等领域的“保护墙”，使得垄断资本能够控制关键性产业，强化产业链中的优势地位，制造及转嫁金融危机。根据联合国发布的《2020年世界社会报告》，世界贫富差距和不平等状况等正在加剧并处于历史最坏水平，全球超过三分之二的人口生活在不平等加剧的国家里<sup>[23]</sup>。发展中国家内部的财富两极分化造成了本国的内需疲软，促使世界市场进一步收缩。进一步地，发展中国家内需的疲软致使其经济发展需要靠外需及外资拉动，进而发展中国家的经济变得更脆弱。发展中国家资本与金融项目的开放，导致纯粹的投机性资本流入国内金融市场引发金融泡沫，在美联储加息等外生冲击的作用下，发展中国家爆发了金融危机。20世纪90年代的东南亚金融危机、2001年阿根廷金融危机等危机均是外部冲击与泡沫经济因素交织的产物<sup>[25]</sup>。金融危机的爆发又反过来恶化了外资的直接投资环境，对实体经济造成冲击，削弱了全球产业链的基础。在1997年东南亚金融危机爆发后，由日本经历经十余年转移、在东南亚所建立的生产体系遭到严重破坏<sup>[26]</sup>。

#### （二）金融寄生性的膨胀损害了生产及创新的根基

从20世纪70年代后期开始，随着数字技术与金融领域日益融合，金融领域越来越脱离生产

领域，金融垄断资本在自身的循环运动中不断膨胀，经济日益金融化。1980年代初，美国的股市市值不足国内生产总值一半，而到了2021年9月1日，美国的股市市值就接近于国内生产总值的两倍<sup>①</sup>。金融垄断资本愈发寄生于生产领域，反过来对生产过程及创新动力造成了破坏。在“股东价值最大化”的企业价值导向的作用下，大量金融垄断资本成为产业部门的股东，由于它们对公司的治理与发展决策拥有更多的权力，产业企业越来越倾向于通过金融渠道而非生产与流通渠道取得利润，除了向金融垄断资本支付股息之外，产业企业又必须格外关注股票市场价格的提升。由于薪酬回报与股票价格高度相关，职业经理人会更倾向于关注短期内企业的股价而非企业的长期发展。创新在短期内不一定能符合市场需求从而为企业带来丰厚利润，并且开发技术和进入市场不可避免地需要高额的固定成本投资，而这会在短期内降低股票的每股收益。因此职业经理人着重于发展短期内能够带来良好财务指标的项目，而非创新性的项目<sup>[27]</sup>。同时，由于追求提升股价的短视行为，企业研发投入明显减少，阻碍了企业的长远发展。1985年，拥有超过1万名雇员的美国企业占非联邦资助研发投入的73%，至2017年，该比重跌至51%<sup>[28]</sup>。产业企业变得越来越短视化，为了实现短期的利益而牺牲长期发展的动力。而当食利者阶级获得股息及红利后，往往又会将更多资金投入金融领域而非产业部门，使得虚拟经济领域发生“空转”，“战略控制、财务承诺与组织整合这三个创新型企业的社会条件，分别被公司治理金融化、盈余分配结构金融化和积累方式金融化彻底破坏”<sup>[29]</sup>。在垄断资本寄生性积累的利益驱动下，生产及创新的根基遭到破坏。威廉·拉佐尼克<sup>[30]</sup>在其2010年的一项研究中，通过分析最近十年来美国主要宏观经济指标的变动，指出“股东价值导向”的理念损害了企业创新的根基，“为了从投机和操纵中获利，高管们经常做出资源分配决策，例如财务驱动的收购和股票回购，最终破坏企业创新的条件”。

### （三）垄断资本势力的不断增强阻碍了社会再生产的实现

列宁<sup>[31]</sup>曾在《帝国主义论》中指出，“垄断必然产生停滞和腐朽的趋向。在规定了（即使暂时的）垄断价格的范围内，技术进步因而也是其他一切进步的动因，前进的动因，就在一定程度上消失了；其次在经济上也就有可能人为地阻碍技术进步。”优先采用先进数字技术的垄断资本不断通过垄断价格机制进行寄生性积累，其垄断势力也在此过程中不断增强。而与之相适应的是，中小资本在此过程中不断被垄断低价剥削，生存空间日趋狭窄。一旦中小型资本在技术和产品方面做出创新，使垄断资本的市场地位受到挑战，垄断资本将通过短期内大幅降低价格等方式排斥中小资本，扼杀中小企业的创新技术产品大规模进入市场的可能。据统计，美国年轻企业（五年或以下）占所有企业的比例从1978年的14.6%下降到2011年的8.3%<sup>[32]</sup>。同时，垄断也阻碍了企业研发性投入的增长。2022年5月16日，《日本经济新闻》发表专栏文章称，发达国家大企业间的并购活动导致市场垄断，给各行业的技术创新蒙上了阴影。近十年间，日本、美国和欧洲的企业研发支出增长率相比上一个十年已减少一半<sup>[33]</sup>。这在一定程度上扼杀了创新的源泉、扰乱了社会再生产的实现。此外，经济体的周期性波动也成了垄断势力增强的催化剂。在经济衰退时期，由于中小资本的衰落，垄断资本可以低廉的价格对中小资本进行收购、并且占据其市场份额，垄断资本的势力得到进一步强化。根据国际货币基金组织2021年发表的一项研究，受疫情影响，中小企业受到了尤为沉重的打击，而占市场主导地位的公司的市场支配力量不断上升，估计从2020年1月美国新冠疫情暴发开始的一年零三个月的时间内，发达经济体的市场集中度增幅至少相当于2000—2015年底15年间的增幅<sup>[34]</sup>。通过并购等方式，那些占市场主导地位的企

<sup>①</sup>数据来自财经M平方。

业成为最大的赢家。然而，在垄断资本势力不断增强的同时，大量中小企业进一步衰落乃至破产，由此造成了大规模失业及劳动者群体权利的再次衰落。此外，垄断企业还掌控了劳动力市场的工资议价权，从而将劳动力价格压低至劳动力价值以下。在消费品市场上，作为消费者的劳动者又遭到了垄断高价的剥削，由此社会收入的分配差距进一步加大，社会财富两极分化加剧，有支付能力的总需求缩小了。反过来产业资本及商业资本的循环越来越不畅，社会总产品实现过程受到阻碍，经济增速放缓。OECD于2014年发表的一份实证研究表明，在诸如美国、英国和意大利这样的国家，如果收入不平等的情况没有加剧，那么整体的经济增长相较于过去的20年里会高6%~9%<sup>[35]</sup>。

寄生性积累机制的膨胀反噬了数字生产力革命的成果，造成了数字技术的生产力提升效能发挥严重受阻。数字技术加速了全球产业价值链的构建，而剥削性的分工格局削弱了全球产业价值链的基础；数字技术促成了金融革命的产生，而在此之上却形成了凌驾于智能资本之上的金融寄生体系，生产与创新的根基遭到损害；数字技术带来了生产及流通领域的革命，而垄断剥削性机制的不断强化又阻碍了社会再生产的实现。数字生产力革命的成果遭到反噬，经济发展的动力被不断削弱。从2001年3月开始美国经济进入了漫长的增长疲软时期，从2001年至2020年，美国GDP的年平均增长率仅为1.73%。而从1980年到2000年的美国GDP的年平均增长率为3.21%，增幅下降近46.25%<sup>①</sup>。尽管美国目前在数字领域依然具有数字优势。但受制于垄断资本主导的资本主义积累逻辑，数字技术难以充分释放生产力提升效能。

#### 四、超越垄断资本逻辑：中国数字技术运用的制度优势

科技是第一生产力。在当代，数字技术作为新技术，其对社会生产力的提高具有重大意义。然而，数字技术提升生产力的效能受到生产关系的制约。马克思曾在《资本论》中分析机器和机器的资本主义应用之间的区别。这一点对于我们认识数字技术与数字技术在不同社会制度下的运用有重要的方法论意义。“因为机器就其本身来说缩短劳动时间，而它的资本主义应用延长工作日；因为机器本身减轻劳动，而它的资本主义应用提高劳动强度；因为机器本身是人对自然力的胜利，而它的资本主义应用使人受自然力奴役；因为机器本身增加生产者的财富，而它的资本主义应用使生产者变成需要救济的贫民，如此等等。”<sup>[8][509]</sup>受到资本主义制度下垄断资本内在积累逻辑的制约，数字技术无法充分释放生产力提升效能。

与美国数字技术运用所受到的垄断资本积累逻辑局限不同，我国作为社会主义国家，具有充分发挥数字技术生产力提升效能的制度优势。

第一，党的领导制度能够有效遏制垄断的产生与发展。美国的体制为各类利益集团提供了政治参与途径，政治捐赠、游说、人事流动和舆论营造等方式成为他们干预的手段。为了维系独一无二的市场势力，互联网巨头仍进行积极的政治捐赠，并密切加强与国会和监管机构的联系<sup>[36]</sup>，“硅谷政府”对政治权力的俘获导致了美国反垄断长期不力。与之形成鲜明对比的是，近年来我国数字经济领域资本扩张呈现出“平台化”趋势，而平台所具有的“网络效应”使平台天然具有垄断的倾向，并且在数字经济领域内“大数据杀熟”、侵犯用户数据权益等资本无序扩张行为层出不穷。在此背景下，党中央多次强调要遏制数字平台垄断、防止资本无序扩张。2020年12月

<sup>①</sup>数据来自世界银行官网，年平均数值由笔者计算得出。

11日，中央政治局会议正式提出，要强化反垄断和防止资本无序扩张。2022年4月29日，在十九届中央政治局第三十八次集体学习时，习近平总书记再次强调，要“着力查处资本无序扩张、平台垄断等背后的腐败行为”<sup>[37]</sup>。在过去一年半内，我国在治理数字平台、防止资本无序扩张方面取得了显著的成绩，在立法方面，以《国务院反垄断委员会关于平台经济领域的反垄断指南》为代表的针对平台经济领域的反垄断法律法规陆续颁布，为防止平台垄断提供了强有力的法律武器。在执法方面，监管部门对大型平台的反垄断审查力度加大，从2020年12月至今，国家市场监管总局先后对阿里巴巴、腾讯、美团的垄断行径进行依法处罚。其中针对阿里巴巴集团滥用市场支配地位、获取不正当竞争优势的行为，2021年4月10日市场监管总局依法对其处以182.28亿元的罚款<sup>[38]</sup>。

第二，社会主义市场经济制度能够引导数字技术的运用方向。在社会主义市场经济体制下，我国的数字技术的运用具有超越性优势。一方面，数字技术的运用能够有效促进供需平衡、减少信息不对称，强化市场资源配置功能。另一方面，有为政府能够引导数字技术的运用方向。在美国，数字技术的资本主义运用加速了金融资本的膨胀、垄断资本势力的增强，进而压缩了中小企业的生存空间，反噬了生产及创新的根基，损害了实体经济的发展。而我国政府对于数字技术的运用有着社会主义的引导方向。数字技术成为有利于实体经济与中小资本发展的助推器。《“十四五”数字经济发展规划》提出，要以数字技术与实体经济深度融合为主线，协同推进数字产业化和产业数字化。2022年8月3日，工信部召开中小企业数字化工作座谈会，会议指出，“要加强政府引导，通过强化财政支持，撬动龙头企业、社会资本合力推动中小企业数字化转型”<sup>[39]</sup>。同月，工信部、财政部联合印发通知，将通过中央财政资金支持地方开展中小企业数字化转型试点，将制造业关键领域和产业链关键环节的中小企业作为重点对象<sup>[40]</sup>。

第三，以人民为中心的价值取向超越了垄断资本利益最大化的逻辑。美国在垄断资本利益最大化的逻辑支配下，数字垄断企业不断摧毁传统产业就业生态，制造出大量的产业后备军，恶化中小企业的生存环境，不断制造数字鸿沟，扩大社会贫富差距，使人民成为受害者。与之不同的是，我国在以人民为中心的价值取向引导下，数字技术成为满足人民需要、促进共同富裕的重要手段。当前，数字技术被广泛运用于文化教育、医疗健康、体育健身等公共服务领域及政务服务当中，推动了公共服务的均等化与优质资源的共享化水平。此外，我国正大力将数字化资源和网络化服务推广至农村与落后偏远地区。数字化教育模式、数字化医疗服务缩小了城乡及区域之间在公共服务、民生福祉等方面的不平衡。此外，数字技术与农业生产、农村生活、乡村治理等方面深度融合不断赋能乡村振兴，推动了城乡之间资源和机会的均等化，不断弥合城乡之间的“数字鸿沟”。数字技术的社会主义运用为发展成果提供了有效的共享机制，促进了资源共享化、公共服务均等化、区域发展协同化。

马克思曾言：“资本主义生产的真正限制是资本自身”<sup>[16][278]</sup>。对于美国而言，数字技术的生产力提升效能受到垄断资本积累逻辑的限制，数字技术的运用过程难以摆脱贫富两极分化、生产及创新源泉被不断削弱、社会再生产难以实现等等困境。垄断资本主义也无法消除由自身内在积累逻辑所决定的痼疾。与之相比，社会主义中国则具有超越性的制度优势。在此基础上，只要充分利用社会主义的制度优势，不断通过完善数字经济治理体系，大力补齐关键领域创新能力的短板，逐步突破产业链供应链受制于人的难关。社会主义将会迸发出比资本主义更大的社会生产力。中国只要把握住信息时代数字经济发展的战略机遇，占据未来发展制高点，引领全球数字经济发展的前景就可期。

**参考文献：**

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2022-10-25) [2023-01-13]. [http://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content\\_5721685.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm).
- [2] 约翰·R. 麦克尼尔, 威廉·H. 麦克尼尔. 麦克尼尔全球史：从史前到 21 世纪的人类网络 [M]. 王晋新, 宋保军, 译. 北京：北京大学出版社，2017：435.
- [3] 贾根良. 国内大循环：经济发展新战略与政策选择 [M]. 北京：中国人民大学出版社，2020：40.
- [4] 黄河. 跨国公司与发展中国家 [M]. 上海：上海人民出版社，2012：41.
- [5] 志君. 重新解读资本主义的历史演化：基于 21 世纪马克思主义的视角 [M]. 北京：中国社会科学出版社，2018：640.
- [6] 齐永贵, 万建华. 信息革命与“电子金融” [J]. 金融研究, 1984 (9): 60-62.
- [7] 占云晴. 数字技术应用对工业劳动生产率的影响研究 [D]. 杭州：浙江财经大学，2019.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第 5 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京：人民出版社，2009.
- [9] JORGENSEN D W, STIROH K J. Raising the speed limit: U. S. economic growth in the information age [J]. Brookings papers on economic activity, 2000 (1): 125-235.
- [10] 曹雷. 论原始性科技创新的当代价值和作用 [J]. 财经理论与实践, 2005, 26 (2): 2-9.
- [11] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第 8 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京：人民出版社，2009：19.
- [12] 康江江, 张凡, 宁越敏. 苹果手机零部件全球价值链的价值分配与中国角色演变 [J]. 地理科学进展, 2019, 38 (3): 395-406.
- [13] 周文. 发展中国家如何缩小与发达国家的收入差距？：基于跨越低收入均衡和中等收入均衡视角 [J]. 云南财经大学学报, 2020, 36 (4): 3-18.
- [14] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第 10 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京：人民出版社，2009：595-596.
- [15] 王森, 刘琨仑, 冯一帆, 等. 金融利益集团的崛起与美国经济的虚拟化 [J]. 湖南人文科技学院学报, 2021, 38 (6): 52-58.
- [16] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集：第 7 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京：人民出版社，2009.
- [17] 张明, 徐以升. 全口径测算中国当前的热钱规模 [J]. 当代亚太, 2008 (4): 126-142.
- [18] 澎湃研究所. 企业数字化转型的四个层次及关键挑战 [EB/OL]. (2021-11-17) [2023-04-19]. [https://m.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_15421584](https://m.thepaper.cn/newsDetail_forward_15421584).
- [19] 美国司法部对科技巨头谷歌提出反垄断诉讼的十大看点 [EB/OL]. (2020-10-24) [2023-01-13]. <https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-54634411>.
- [20] 德伯拉·L. 斯帕. 从海盗船到黑色直升机：一部技术的财富史 [M]. 倪正东, 译. 北京：中信出版社，2003：364.
- [21] 曼德尔. 论马克思主义经济学 [M]. 北京：商务印书馆，1964：194-195.
- [22] Investigation of competition in digital markets: majority staff report and recommendations [EB/OL]. (2020-10-02) [2023-01-13]. [https://judiciary.house.gov/uploadedfiles/competition\\_in\\_digital\\_markets.pdf?utm\\_campaign=4493-519](https://judiciary.house.gov/uploadedfiles/competition_in_digital_markets.pdf?utm_campaign=4493-519).
- [23] 联合国表示世界贫富差距仍在加大 [EB/OL]. (2020-01-23) [2023-01-13]. <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/l/202001/20200102932836.shtml>.
- [24] 李文. 新自由主义把经济全球化引向歧途 [N]. 光明日报, 2018-10-22 (11).
- [25] 杨正位. 100 年来世界经济金融危机的警示 [EB/OL]. (2009-06-25) [2023-01-13]. <http://www.shszz.gov.cn/node2/node4810/node4841/node4844/u1a34559.html>.
- [26] 贾康. 亚洲金融危机与中国的积极财政政策 [M]. 北京：中国财政经济出版社，2000：17.
- [27] 陈波. 论“股东价值导向”与创新驱动 [J]. 海派经济学, 2014, 12 (2): 138-149.
- [28] 郭业洲. 当代世界研究报告（2016—2017）[M]. 北京：党建读物出版社，2017：251.
- [29] 孙喜, 何西杰, 李明. 美国, 如何落入金融化的周期律 [J]. 文化纵横, 2022 (1): 132-140.

- [30] BREZNITZ D, ZYSMAN J. The third globalization: can wealthy nations stay rich in the twenty-first century? [M]. New York: Oxford University Press, 2013: 232.
- [31] 列宁.列宁选集：第2卷 [M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，译.北京：人民出版社，1995：660.
- [32] 罗伯特·戈登.美国增长的起落 [M].张林山,刘现伟,孙凤仪,等译.北京：中信出版集团股份有限公司，2018：559.
- [33] 冯智源.日美企业近10年创新乏力,垄断是主因 [EB/OL].(2021-05-17)[2023-01-13].[https://www.observersnews.com/internation/2021\\_05\\_17\\_591019.shtml? s=zwyxgtjbt](https://www.observersnews.com/internation/2021_05_17_591019.shtml? s=zwyxgtjbt).
- [34] 市场支配力不断增强：对经济复苏构成威胁？[EB/OL].(2021-03-15)[2023-01-13].<https://www.imf.org/zh/News-Articles/2021/03/15/blog-rising-market-power-a-threat-to-the-recovery>.
- [35] Trends in income inequality and its impact on economic growth [EB/OL].(2014-12-09)[2023-01-13].<https://doi.org/10.1787/5jxrjncwxv6j-en>.
- [36] 王森,韩彩珍.新的“大而不倒”?:美国数字市场垄断的政治经济学解读 [J].理论探讨,2022(5):155-162.
- [37] 习近平在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调：依法规范和引导我国资本健康发展，发挥资本作为重要生产要素的积极作用 [N].人民日报,2022-05-01(1).
- [38] 市场监管总局依法对阿里巴巴集团控股有限公司在中国境内网络零售平台服务市场实施“二选一”垄断行为作出行政处罚 [EB/OL].(2021-04-10)[2023-01-13].[https://www.samr.gov.cn/xw/zj/202104/t20210410\\_327702.html](https://www.samr.gov.cn/xw/zj/202104/t20210410_327702.html).
- [39] 工业和信息化部召开中小企业数字化工作座谈会 [EB/OL].(2021-09-09)[2023-01-13].[http://www.gov.cn/xinwen/2022-09/09/content\\_5709195.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-09/09/content_5709195.htm).
- [40] 工信部、财政部部署开展财政支持中小企业数字化转型试点 [EB/OL].(2022-08-18)[2023-01-13].<http://www.xinhuanet.com/info/20220818/e7dfdda7460a4ee9a82cb6267ac6ee90/c.html>.

## The Application Logic of Digital Technology Monopoly Capital in the United States and the Advantages of Chinese System

Wu Diman

**Abstract:** In the 1980s, digital technology accelerated the construction of the global industrial chain, facilitated the financial revolution and the revolution of production and circulation, and achieved the great development of American productivity. Subsequently, on the basis of the productivity revolution, there formed an exploitative global labor division, a financial parasitic mechanism, and a monopoly exploitative mechanism. The expansion of the parasitic accumulation mechanism has weakened the foundation of the global industrial value chain, damaged the foundation of production and innovation, hindered the smooth operation of the social reproduction process and the achievements of the productivity revolution have been backashed. Constrained by the American capitalist accumulation model dominated by monopoly capital, it is difficult for American digital technology to fully exert its productivity enhancing performance. In contrast, socialist China has a transcendent institutional advantage, which will become a key factor for China to win the digital competition.

**Keywords:** monopoly capital; digital technology; parasitic accumulation; institutional advantage

(收稿日期：2022-12-09；责任编辑：沈秀)